

Anuncios y comunicados  
A PRECIOS CONVENCIONALES  
No se devuelven los originales aunque no  
se inserten.  
Número suelto 10 céntimos

Año XXVIII

Fundador: V. BLASCO IBÁÑEZ

Miércoles 19 de Octubre de 1921

Director: FELIX AZZATI

Núm. 10.600

## Plaza de Toros de Valencia

Acontecimiento taurino

Función benéfica organizada por la PEÑA EL GALLINERO - Viernes 21

Gallo :: Belmonte :: Saleri  
La Rosa :: Vaquerito :: Márquez  
General sombra, 2 ptas. - General sol, 1'50

## Si retoñaran!

El ascenso de Berenguer-Zeluán.  
El implacable castigo

Pues no ha sido ascendido. ¡Vive Dios, que uno pudo ser!... El ascenso estaba acordado. Pareció bien a todo el mundo, era un ascenso que venía a cambiar intrigas y celos disfrazados con el legalismo, con el reglamentarismo. Venían diciendo los señores generales, que un general de división no puede mandar un ejército de 70.000 hombres. Es verdad. Pero como Berenguer no tiene sustituto posible conocido, señalado por la opinión, se prefirió el ascenso del general al descenso en el ejército, prudencial orden y estrategia como se lleva la campaña, con dos ó tres excepciones: Casabona, Tizaa... El ascenso del general antes de ser público el intento, produjo cierta oposición de los llamados por la Prensa que no necesitaban de censor para producirse con sordina, a media voz y entre líneas, ciertos elementos. Esos elementos, que no son agua, fuego ni viento, pero que son más temidos que un ciclón, un incendio y una inundación, fueron que «ones» y se han salido con la suya. El ascenso estaba acordado. Indicios: lo que la Prensa en régimen de previa censura, se dejó decir y no se rectificó. Se iba a hacer efectivo en el Consejo del jueves y al día siguiente se reunieron los ministros en Consejo. Se han reunido el viernes, pero no la sesión ascendió. Obscuros se procura tergiversar la realidad, escamotea la verdad con dos versiones: primera, los ministros nunca habían pasado en tal ascenso. ¿Por qué lo dejaron decir a los periódicos y por qué, si se escapó al censor, no lo rectificaron? Segunda: el general Berenguer no quiere por ascendido el primero, sino el último. ¿Por qué no lo dijo a Cierva cuando Cierva le dio la noticia y por qué el Gobierno trató el jueves lo que ha dicho el viernes? Nadie cree esas disculpas; todos están en el secreto. Secreto a voces. Escribí el otro día que el ascenso de Berenguer significaba el primer triunfo del Gobierno sobre las Juntas. La tortilla se ha vuelto. El Gobierno ha sido vencido y humillado nuevamente. El desistimiento por ahora del ascenso es un triunfo colosal de las Juntas. ¿Cual? El calificativo es digno de la victoria sobre Maura, el de las frases que gobiernan los que no dejan gobernar. «Si se rehiciera»; sobre el ministro de la Gobernación, padre de uno de los 23 jóvenes ecia-

## UNA CAMPANA DE ESCÁNDALO

### El "Mercantil" sigue injuriando - - y mintiendo torpemente - -

Después de una semana de silencio, vuelve a ocuparse «El Mercantil» del proyecto de alcanzarlo. Le destruyeron entonces cuanto afirmaba y no se atrevió a oponer la más leve réplica. Se mostró implacablemente derrotado, en ridículo ante sus lectores y calló. Pero, como suele hacer en ocasiones análogas, suponiendo que ya sus lectores no recordarán lo que dijo EL PUEBLO, vuelve a la carga y repite lo que ya fue por nosotros rebatido de modo aplastante. ¡Tal es su mala fe y su bárbara intención! No piensa ni siquiera que a tales afirmaciones hemos de oponer nuestra réplica IRREBATIDA E IRREBATIBLE—lo entiende «El Mercantil», para confundirlo de nuevo y dejarlo otra vez corrido y silencioso. Vamos, pues, a eso de la «sesión histórica», del fallo del Jurado y de los tres millones regalados. Rogamos, antes a todos los lectores, blancos ó negros, amigos ó adversarios, que fijan bien su atención en el asunto a la vista de lo que ayer decía «El Mercantil», lean EL PUEBLO de hoy comparen y deduzcan. Estamos seguros de que hasta el más apasionado contra el Ayuntamiento ó el menos entendido en estas cuestiones ha de confesar que «El Mercantil» barbariza y engaña a la opinión.

**ERROR O DESCONOCIMIENTO ABSOLUTO** del expediente por parte de los concejales que hablaron en sesión y ALGO MAS GRAVE por parte de «El Mercantil», son el comentario y las deducciones hechas a base del párrafo final del fallo del Jurado. El párrafo, tal como está escrito y según lo copia «El Mercantil», dice así: «Dicho papel (el que emita el Ayuntamiento para las obras de aduquinado y alcantarillado de la ciudad) no podrá destinarse a más finalidad que la acordada y el adjudicatario «vendrá obligado a aceptar como pago de las obras, por su valor nominal, O EL DE COTIZACIÓN SI NO LLEGASE A LA PAR».

Esto ya lo dijo «El Mercantil» cuando inició su campaña de escándalo y lo contestó EL PUEBLO cumplidamente. Aquel período calló y ahora, como si no hubiese ocurrido nada, se hace de nuevas. Vamos, pues, otra vez, con la coma, el punto, la o y la equis... Se trataba, como es sabido, de un concurso en que el adjudicatario podía ó no aceptar las condiciones que le impusiese el Ayuntamiento. El contratista accedió al concurso solicitando la creación de unas obligaciones al 6 por 100; interés, por cierto, no muy elevado y corriente desde hace algún tiempo. Sin embargo, el Jurado, en beneficio del Ayuntamiento y contra lo que solicitaba el adjudicatario, acordó que el interés fuese sólo de un 5 por 100. ESTO LO CALLA «El Mercantil». El mismo Jurado propuso que el papel fuese entregado a la par ó al tipo de cotización si no llegase a la par. ¿Por qué? Pues porque si, dadas las contingencias a que está siempre sujeto el crédito, la cotización excedía de la par, el beneficio fuera para el Ayuntamiento. ¿Qué hubo de misterioso en todo eso? ¿Qué hay en todo eso de puntos, comas y supuestas falsificaciones? No hay nada ni lógicamente pudo haberlo. Porque ese fallo del Jurado lo firmaron todos los señores que lo componían: médicos, arquitecto, ingeniero, jefe de sección y concejales. Fue llevado después a sesión del Ayuntamiento y hubo vivos elogios para el proyecto, y ninguna censura por parte de la opinión y de la Prensa. Pero es que además lo aprobó igualmente la Junta Municipal de Asociados. ¿Dónde está el fraude, el engaño, la falsedad ó lo que a «El Mercantil» le convenga fingir que sospecha? Pero, FÍJENSE «EL LECTOR», observe la mala fe con que procede ese periódico.

## Mercantilerías

### PAPIANO, EL DOCTO

La gramática en crisis! ¡El Alcalde en pugna con un pronombre relativo! ¡«El Mercantil» culitatinparalista! ¡El caos lexicológico! ¡Recontracción qué cosa!... La comica y regocijante postura de «El Mercantil» suele llevar consigo cada día nuevas notas de amenidad. Un día nos deslumbra este periódico alardeando de una erudición anonadadora: Carralla y Papiniano, la calve de Posada Herrera y la anécdota del Vaticano, versos de «El día de la Africana» y alusiones geográficas que demuestran una memoria feliz, como la que supone conocer, casi de memoria, los nombres de unas cuantas naciones de Europa. Todo eso lo hace para distraer al lector del asunto principal y para demostrar, a la vez, que quien eso escribe lee algo más que «La Aurora». Ayer, después de unas columnas de prosa tupida y deslabazada, como un bosque de hierbas artificiales, reflexión, sin duda, el autor y dijo: —Hoy, como, otros días, son débiles mis razones; presumo que no voy a convencer a nadie. ¿Cómo, pues, coger en falta al enemigo, después de haberle dicho tres veces seguidas lo mismo en inglés, sin escribirlo, ni siquiera por casualidad, en ninguna de ellas? Y buscó y rebuscó, dióse una palmada en la frente, como cualquier personaje de folletín y exclamó: —¡Ah, ya! Je, je. No ocurre lo mismo con el arte de escri-

bir. Papiano ya no puede censurar a nadie porque él también escribe, y ¡Calligula le valga, vaya una manera de escribir! En «El Mercantil» del viernes encontramos esta frase cervantesca: «A los empleados municipales del Ayuntamiento». Claro es que «El Mercantil» no se arredra por esto. Cuando se equivoca (un día sí y otro también) es una errata; pero cuando se equivoca con los demás, ¡ah, ignorantes y burros é incompetentes! Un día nos habló de Papiano. Al siguiente tuvo que rectificar causando la hilaridad del público. La rectificación fué algo más grotesca que el propio error. «En nuestro número de ayer—vino a decir—aparece Papiano en vez de Papiniano que escribimos en el original. El célebre jurista consulto que hizo asesinar Caracalla, se llamaba Papiniano. ¡No tenemos noticias de ningún Papiano!» ¿Se quiere cosa más divertida? Pues puede verse en los apuros que pasa estos días para escribir una frase inglesa que ha rectificado dos veces, y escrito mal, tres. Nosotros, para reparar el «dapsus» de los empleados, le brindamos esta honrosa y hábil rectificación: «En nuestro número del viernes aparece «empleados municipales del Ayuntamiento», en vez de «empleados municipales», que escribimos en el original. Sabemos que los empleados del Ayuntamiento se llaman también empleados municipales. No tenemos noticias de ningún empleado municipal que no sea del Ayuntamiento.» Y si le parece que puede engañar a sus lectores con más facilidad, puede inventar una tormenta, que eso tampoco suele salir del todo mal. Como aquella vez que en un telegrama mató, entre grandes titulares, al maestro Luna y al día siguiente tuvo que restarlo, contra un muy pequeño, en una gaceta, atribuyendo la culpa de la «desgracia» a cierta avería en la línea motivada por una tormenta... y estaba estrellado. ¡Como Papiano!

## EL CONFLICTO DEL PAN

### El Ayuntamiento acuerda la incautación de los hornos, en sesión extraordinaria

A las 5:30 de la tarde se reunió ayer el Ayuntamiento en sesión extraordinaria para tratar del conflicto del pan, asistiendo gran número de concejales. El señor Samper, que preside, dió a conocer el estado del asunto y la necesidad de proceder a la incautación de los hornos, ante la amenaza del cierre de los mismos por no aceptar los horneros el precio fijado para el pan por la Junta de Subsistencias. Sometió a la aprobación del Ayuntamiento el siguiente dictamen: «El gremio de Maestros Horneros ha rechazado la nueva tasa fijada por la comisión de Subsistencias con la asistencia de un delegado gubernativo, anunciando al Gobernador la declaración de huelga. En su consecuencia esta Alcaldía resolvió, con fecha de ayer, que desde el día de hoy regirán en este término municipal los siguientes peso y precio del pan: Píezas de un kilo, a 70 céntimos. Píezas de 500 gramos, a 35. Pataquetás, con 200 gramos, a 15 céntimos. Como error de fabricación, se conceden 25 gramos en las píezas de un kilo, 20 gramos en las de medio kilo y 12 gramos en las pataquetás al solo efecto de la fiscalización por el Repeso, pues el público sigue teniendo derecho a hacer pesar el pan a su premsia y exigir el justo peso. Ante la contingencia de que los horneros desistan de su actitud y realicen el cierre colectivo de los hornos, esta Alcaldía tiene el honor de proponer a V. S.: 1.º Que acuerde proceder a la elaboración del pan por administración, facultando a la Alcaldía para realizar la ocupación de los hornos que se estimen necesarios para el servicio público y para hacer frente a los gastos que con ello pudieran ocasionarse con cargo al capítulo de Imprevistos. 2.º Declarar caducada la licencia de explotación de los hornos que se eieren por propia voluntad de los horneros, en vez de hacer uso de los recursos establecidos en el artículo 23 del Reglamento para la ejecución de la ley de Subsistencias. 3.º Que los horneros que hayan manifestado su propósito de fabricar pan con arreglo al peso y precio establecidos, puedan hacerlo en el plazo de 24 horas, con la advertencia de que a los que no presten su conformidad en el citado plazo, se les cerrará el horno, con carácter definitivo, por negarse a elaborar pan y ya no podrán abrirlo en lo sucesivo. 4.º Designar una comisión especial de panificación, compuesta de seis señores regidores, que presidida por esta Alcaldía entienda y resuelva cuanto se relacione con este servicio; y 5.º Que en la forma que la Alcaldía estime más pertinente, se notifiquen los presentes acuerdos a los interesados y al vecindario en general.» El señor Rosat se mostró enemigo de la incautación, por creer que las realizadas por el Ayuntamiento anteriormente no dieron buen resultado económico. Se mostró partidario de elevar la tarifa para la apertura de hornos, con objeto de reducir el número de éstos, y de traer pan de los pueblos cercanos. El señor Samper dijo que esto no solucionaría de momento el conflicto. El señor Sanchis negó que la segunda incautación de los hornos diera mal resultado al Ayuntamiento, y respecto a traer pan de los pueblos dijo que costaría más caro que el de la ciudad. Solicitó que se obligase a los harineros a que bajasen las harinas, pues en el precio de éstas estriba el conflicto. Se mostró conforme con la incautación de los hornos, pues, a pesar del precio de las harinas, podía darse el pan a 70 céntimos. El señor Samper dijo que, mezclando las harinas de 67 ó 68 y 71 ó 72 pesetas podría venderse el pan a 70 céntimos, por lo que fijó este precio la comisión municipal de Subsistencias. Además, hay hornos que venden el pan, no a 70, sino a 65 céntimos. El Ayuntamiento, procediendo discretamente, no fijó fecha para que los horneros bajasen el pan, y éstos amenazaron al Ayuntamiento con dejar de fabricar en el plazo de cinco días. El conflicto, pues, ha sido provocado por los horneros. Dió a conocer los buenos propósitos del Gobernador en la cuestión del abaratamiento de las subsistencias, considerando que el primer problema que debía abordarse era el del pan.

## CRÓNICA DE MADRID

### ¿Contracción?

La guerra, vista desde Madrid, pierde en actualidad, en verismo, pero gana en valor histórico. Aquí está el órgano creador de energías, el cuartel general político, el brazo que mueve la campaña. Un cronista, llegado de Melilla recientemente, me decía: —Para hablar de la guerra, hay que conocer aquello, hay que pisar aquel terreno, oír el ruido de los cañones, ver cabezas de moros en bandadas, tropezar con la muerte... Pero ¡cuántas veces España y en Melilla, querido trasladarme, con la rapidez con que alborota en la imaginación, a esta capital, para conocer de cerca, las intrigas del momento, para pisar al país...! Precisamente estos días andaban los periódicos un tanto preocupados con la versión de que Maura comenzaba a rectificar sus teorías sobre la ocupación de Marruecos, en el sentido de actuar, en cuanto haya terminado lo que llaman nuestros militares el castigo a los rebeldes, con menos actividad guerrera, ya que la hacienda española se resiente también hasta donde de las armas, que no sabemos cómo tanto al honor nacional; andábamos, hacíamos, cuando el señor Cierva, incorregible formador, declaró, francamente a unos indios de la conquista que España ha de llegar al fin a la conquista y no luego, porque a ello se derivan los múltiples intereses nacionales que lechu de Africa. Entonces—se preguntará cualquiera—ha de ser una nueva pugna entre el presidente y el ministro de la Guerra, y de aquí sigue diciendo «La Epoca», quizá para disimular su mal humor y no viendo modo de adaptarse al Gobierno de España las viejas doctrinas conservadoras, que este Gobierno es insustituible! Pero, Maura ha de guardarse, por ahora, sus teorías en el bolsillo, si quiere gober-

Enfermedades de los ojos  
Los mejores tratamientos por sus muchas curaciones obtenidas son los especiales del famoso Oculista Americano, aplicados en la clínica calle Alfredo Calderón, núm. 11 (esquina Pascual y Genís). Consultas de 11 a 1 y de 3,30 a 5. Sus precios módicos y gratis a los necesitados.

## MALES SECRETOS

Purgaciones, se cortan en dos días con las «cápsulas Koch», 3 pesetas. Llagas, bubones, «Pomada Koch», 3 pesetas. Para limpiar la sangre de humores, «Depurativo Koch», cura rápida, secreta y sin peligro. Venta en Valencia: Bolgia San Antonio, Mercado, 71; Gamir, San Fernando, 34, y otras. Prospectos gratis. Clínica San Vicente, CIENTO DOS, 1, 0 gratis.

## CHICO

Se necesita uno para recados, Monjas Ser-vitas, 6, tienda.

LEA USTED QUE LE INTERESA

Hay que decir la verdad y seguido demostrarla, nada de bombos y regalos en apariencia. La mejor reclam, es que el comprador se convenza al ir a efectuar su apartado, de que realmente se le dá lo que se le ofrece...

No confundirse! Aprovechar la ocasión! Tienda de LOS LEONES, calle de Pi y Margall, 62 (frente a Cirilo Amorós)

TEATRO PRINCIPAL

Viernes 21, á las 9'45 noche

3 ÚNICAS REPRESENTACIONES, 3

GRAN CINE

Sesión permanente de 4'30 tarde á 12'30 noche

HOY, ESTRENO

Episodios 1.º y 2.º de

La gran jugada

GRAN SUCESO EN SERIES

15 EPISODIOS 31 PARTES

15.000 METROS

PROTAGONISTAS

Arme Luter :- Charles Hutchinson



EL ESPECTÁCULO MÁS SENSACIONAL QUE RECORRE EUROPA

EL MAYOR SUGESTIONADOR DEL MUNDO, EN SUS GRANDES CREACIONES DE SUGESTIONES COLECTIVAS

INCENDIO EN UN TEATRO - LA TRANSFORMACIÓN DE LA HORA - LA INUNDACIÓN

EL MÁS GRANDE SUCESO de los TEATROS COLISEO y EDÉN, de LISBOA; ADRIANO, de ROMA; OLYMPIA, de PARÍS; LÍRICO y REPUB.ICA, de RIO JANEIRO; AVENIDA, de BUENOS AIRES y NOVEDADES, de BARCELONA

Cine Sorolla

PROGRAMA PARA HOM

EXITO - VERDAD - EXITO

de la hermosa película de asunto interesante, titulada

La hija del patrono

Melodrama en cinco partes, última película de la genial artista

SUSANA GRANDAIS

que pereció en una catástrofe automovilista.

José, tiene novia

Cómica en dos partes. - Risa continua

CINE ROMEA

Programa monstro

El formidable cine drama de aventuras, en 4 partes por los colosales artistas Sietta Siriani y Vittorie Rossi

LA CARRERA DE LA TUMBA

Ultimo día de la cuarta jornada de

EL GRAN MISTERIO DEL RADIO

titulado

EL LAS GARRAS DE UN LOCO

Completará el programa una cómica, en 2 partes.

DOCTOR J. MARCO ESPAÑA

Medicina - Cirugía

Rey Don Jaime, 16, pral.

CONSULTA DE 11 A 1 Y DE 4 A 6

Cazadores!

El domingo, día 23 del actual, á las 8.30 de su mañana, tendrá lugar en el teatro Serrano de esta ciudad, la subasta de los puestos ó replazas para las célebres tiradas de aves acuáticas, que anualmente se celebran en los cotos de este término municipal.

Advirtiéndose, que el orden y clasificación de los citados puestos serán los mismos que el año anterior.

Sueca 17 de Octubre de 1921. - El alcalde, Arturo Beltrán.

Trinquete de Pelayo

Hoy, á las 3.30 de la tarde, gran partido de pelota á rebote, 60 tantos, por los alamados pelotari Pancha, Belmonte y Fanalero, contra Fuentes y Riet.

Entrada 15 céntimos.

Las Exquisitas

ELABORACION DIARIA

BAJADA de San FRANCISCO - 28

ESPECTÁCULOS

TEATRO PRINCIPAL

Sesión permanente de cine, de 4'30 tarde á 12'30 noche.

TEATRO APOLO

A las 6 tarde y á las 9'45 noche: El duquesito ó la corte de Versailles.

TEATRO RÚZAFÁ

A las 9'30: El Ojelo del barrio, La batalla de Clavijo y La hora del reparto.

TEATRO REGÜES

A las 6 tarde: El amor de los amores. - A las 9'15: El genio de Murillo, Arros en f. sols y naps y La Czarina.

ESLAVA

A las 6 tarde: Frente á la vida. - A las 9'45 noche: La república de la broma.

TEATRO OLYMPIA

A las 6 tarde y 10 noche: El último bravo.

SALON NOVEDADES

A las 6'30: Ya tenim casa y La mora valenciana. - A las 9'30: Siase pa... ni cosa y Ya tenim casa. - A las 11'30: Ya tenim casa y Per no ser sogre.

CINE SOROLLA

De 4'30 tarde á 12'30 noche: Gran sesión de cine. Todos los días estrenos.

CINE MODERNO

De 4'30 tarde á 12'30 noche: Gran sesión de cine. Marruecos.

TEATRO LÍRICO

De 4'30 tarde á 12'30 noche: Gran sesión de cine.

SALON ROMEA

Sesión continua de 4'30 á 12'30. - Todos los días películas de estreno.

LUNA-PARK

Parque de atracciones (frente á la Estación del Norte). - Concursos por la banda de Párcos - Servicio de café, lechería, helados, pimientos y otras atracciones. - Entrada libre.

MUSIC-HALL MARIL

A las 3'30 tarde y 10 noche: Sesión de variedades. - Entrada por consumación.

Postal de Ahorros ha instituido veinte premios de 250 pesetas cada uno, para los 20 maestros de escuela, directores de colegios y otros centros de enseñanzas y asilos, que más hayan fomentado la virtud del ahorro entre sus alumnos.

Si digerís mal

Las Píldoras Pink producirán el mayor efecto á vuestro estómago. La acción es indirecta: mejoran el estado general, puesto que regeneran la sangre. Merced á esta regeneración la sangre se estimula y fortalecen todos los órganos y el estómago, lo mismo que os demás, se aprovecha de esta distribución de fuerzas por la economía.

Manifestaciones del Gobernador

El señor Calvo Sotelo manifestó ayer á mediodía á los periodistas que había quedado suprimida la previa censura para la Prensa. El conflicto de los ladrilleros.

Los teatros

TEATRO ESCLAVA Estreno de "La República de la broma" Ayer se estrenó en este teatro la astracada "La República de la broma", que obtuvo una esmerada interpretación.

Salón Novedades

YA TENIM CASAI Con este título estrenó anteayer en este salón un bonito apéndice original de R. Ganyano Lluch, autor de varias obras más, todas muy celebradas, y que en el mencionado teatro ha alcanzado siempre buenos éxitos, todos con justicia.

ECOS

Manifiesto del Gobernador El señor Calvo Sotelo manifestó ayer á mediodía á los periodistas que había quedado suprimida la previa censura para la Prensa. El conflicto de los ladrilleros.

Ba-Ta-Clan (antes teatro Mario)

Todos los días, á las 3'30 tarde y 10 noche

Exitos grandes de

BRUNETTA

Hoy, despedida de MARUJA DEL ORO.

Mañana, dos estupendos debuts THAIS y MARYESTHER.

Hoy, estupendo, piramidal éxito del campeonato de

BOXEADORES

Hoy, tarde y noche formidables luchas. - Tarde: FABREGAT, campeón, contra JIM ARTUR, francés. - Noche: MORO, Catalán, contra F. BREGAT.

Y noche: MARTÍ, contra LABORDA.

OLYMPIA A las 6 y á las 10 EL ULTIMO BRAVO Formidable creación cómica de Pedro Zorrilla

V. BLASCO IBÁÑEZ SUS NOVELAS Y LA NOVELA DE SU VIDA POR CAMILLE PITOLLET - TRADUCCIÓN DE TULLIO MONCADA

Teatro Regües

Hoy á las 6 de la tarde. - Gran matiné en honor y con asistencia de los

HERIDOS DE AFRICA

EL AMOR DE LOS AMORES

A las 9'15 de la noche:

El genio de Murillo

Arros en f. sols y naps

y La Czarina

EDEN (Barcas, 7)

Grandes sesiones de variedades y vodevil á las 3'45 tarde y 9'45 noche.

Delirantes ovaciones

ANTONIA DE CACHAVERA

y ROSARIO SANTAPÉ

Hoy, el grandioso vodevil LA SEÑORA MARQUESA.

Hoy, sensacional éxito

La Malagueñita y Salud Romero

Éxito grandioso de REGINA CLARASOL y todas las hermosas rumbistas.

APOLO

HOY MIÉRCOLES, 19 DE OCTUBRE. - A LAS 9'45 NOCHE

EL DUQUESITO

Mañana jueves, 20 de Octubre. - A las 6. Matiné gran moda

EL DUQUESITO

(por primera y única vez)

A LAS 9'45 NOCHE

EL DUQUESITO

La opereta más musical y mejor presentada. - Éxito insuperable de Rafaela G de Haro. Pasado mañana, viernes, en matiné, función en honor de los soldados convalecientes del ejército de África. - Véanse programas.

LÍRICO

Hoy martes, á las 4'30 y noche á las nueve.

1.º Éxito de la superproducción en 5 partes

LA BAILARINA DE LA MUERTE

Asunto de intensa emoción, presentada con gran lujo y propiedad.

2.º A petición, la extraordinaria comedia dramática, producción selecta italiana

La novela de un joven pobre

La más aplaudida creación de

Pina Menichelli

3.º Una graciosa cómica en dos partes.

Mañana, FRANK MAYO, el popular actor americano, en la soberbia producción americana

Sacrificio por honor

Viernes, la superproducción italiana

La casa del miedo

La Quaranta y Carlo Compositano y sexto suplemento de ESPAÑA EN AFRICA, con escenas sensacionales.

SALÓN DE MODA

HOY

Programa extraordinario y de arte

éxito continuo desde su estreno

Actualidades Gaudoni

con los últimos sucesos mundiales

Éxito creciente, sin precedentes de

THAIS

La cortisana de Alejandría

Verdadera maravilla cinematográfica

Derroche de lujo y de presentación

Llenos continuos todos los días que se exhibe

Ultimo día del quinto número de la revista

MARRUECOS

Con el COMBATE DE TIZZA Y ENTRADA DEL GENERAL CAVALCANTI, AL FRENTE DE LAS VANGUARDIAS

Mañana, estreno del sexto número de la interesante revista

MARRUECOS

Con nuevos detalles de la guerra de África

Salón Novedades

Programa para hoy

A las 6'30: Cine

«Ya tenim casa!» y «La mora valenciana».

A las 9'30: Cine

«Siase pa... ni cosa» y «Ya tenim casa!».

A las 11'30: Cine

«Ya tenim casa!» y «Per no ser sogre».

Papelería Botella

San Vicente, 141

Estuches de matemáticas, lápices, estuquinos, tableros, escuadras, cartabones, papeles para dibujo, etc.

Deseamos

comprar, pagando precios elevados, alhajas antiguas y modernas, brillantes montados y sin montar, oro, plata y platino.

Tasador autorizado - Centro de cotizaciones Barcas, 3, y Moratín, 29, 2.ª puerta

Operarias

Se necesitan tejedoras para telares mecánicos.

Razón: Aznar Hermanos, plaza

Merced, núm. 8.

DE LA REGIÓN MASANASA

D. Antonio Vázquez Bernabeu

Recibimiento entusiástico

Nunca desde que existe este pueblo se ha visto un recibimiento tan entusiástico como el que se tributó ayer al heroico teniente señor Vázquez Bernabeu.

Será inútil relatar de nuevo las hazañas realizadas por este joven médico, puesto que de todos son conocidas, y seguramente la patria las premiará como se merecen.

El pueblo que le vio nacer demostró ayer que sabe sentir y que sabe premiar los merecimientos de sus hijos, cuando están interesados en el bienestar y puestos al servicio de la patria.

Masanasa, toda, sin distinción de clases, movida por el amor y el cariño al hijo triunfante, puso sus manos para aplaudirle con delirio. El pueblo vistió de gala, vibró, cantó, y se alegró con el triunfo.

Los balcones de los edificios cuajados de mujeres bonitas que arrojaban flores sobre el triunfador y libertaban palomas engañadas con cintas de seda con los colores rojo y guinda.

Todo el trayecto que recorrió el señor Vázquez Bernabeu hasta llegar a su casa fue un éxito continuado. Las ovaciones se sucedían unas a otras y de todas las casas salían los vecinos para saludarle, besándole y abrazándole entusiasmados.

Hubo escenas verdaderamente emocionantes, tales como las de algunas madres que al besar al señor Vázquez Bernabeu creían tener entre sus brazos al hijo que pelea en Marruecos, pues en tierras africanas piden varios soldados hijos de este pueblo.

Las autoridades, lo mismo que el médico don Bernabé Martínez Nevot, merecen elogios por el desinterés demostrado al dársele a la fiesta.

La escena que se desarrolló en casa de los padres del teniente señor Vázquez Bernabeu, no es para describir. Padre y madre se disputaban la cara de su hijo para depositar en ella fuertes y amantes besos. Por fin, después de gran rato de expansión de cariño, pudieron los vecinos apretar la mano del héroe. La recepción duró tres horas.

Don Juan Vázquez Fuertes tuvo que dar las gracias en elocuentes y sentidas palabras, agradeciendo las atenciones que se le habían tenido con su primo.

Los manifestantes premiaron con una ovación las palabras del culto y distinguido médico.

Durante todo el día reinó la animación más entusiástica.

Ayer mi felicitación al pueblo de Masanasa y a don Antonio Vázquez y doña Antonia Bernabeu, padres del simpático joven teniente, los cuales gozan en este pueblo de grandes simpatías por su amable trato y excelente educación.

SEGORBE

Obra republicana

El corazón del pueblo

Crear humanamente es la suma belleza del supremo bien. Cerebro y corazón son las potencias vitales que rigen los destinos de los pueblos, y tan en armonía deben marchar la una y la otra, que toda educación sea estudio y todo progreso falso, cuando ambas no marchan al unísono, pues la primera en la segunda será cual arma de fuego depositada en manos expertas, pero de corazón torcido, que fácilmente podrán herir al que la manija y más a su prójimo.

Así como el engranaje de toda máquina, para su perfecto funcionamiento, para marchar sin ruidos ni estridencias necesita de grasas y aceites que la suavicen, también el engranaje social necesita de algo que le haga marchar en la vida y ese algo se encuentra en el desarrollo de los sentimientos sociales.

El sentido de humanidad es como la recapitulación de todos los bellos sentimientos y de todas las inclinaciones superiores; él nos sublimiza la vida y nos familiariza con los hermanos que luchan en África y con los que habitan a donde las fronteras y los mares.

Los republicanos segorbinos, obrando así, organizaron una fiesta benéfica que se celebró con esplendor inusitado. Aprovechando la celebración del último día de vaquillas y dirigida por el consecuente concejal republicano don Vicente Vilache, se verificó una postulación, recaudándose 553 pesetas tan sólo por la tarde. Además, la aplaudida compañía del teatro republicano, dió una función con el teatro, por la noche, sumando otra cantidad respetable y cuyo conjunto se destinó para nuestros soldados.

La postulación vespertina fué llevada a cabo por las simpáticas Ajado, Berbis, Garcerán, Navarro, Canalda, Garín, Pastor; Cuervo, Guillén, Clavel, Gardía, Jimeno y la Meris Vilache, hija del querido amigo y vecino.

Este es el corazón del pueblo que, obrando así, vindica el honor de la palabra patriótica, y que es mandado por los gobiernos reaccionarios.

Cuando el ejemplo de estos rasgos sublimes de amor y virtud y gritemos con La Rochefoucauld: «Si somos pequeños por nuestros méritos, seamos grandes por nuestros sentimientos».

El 10 de Octubre 1921.

B. Gil Hervás.

Farmacias de guardia

Se presta el servicio hoy, desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del siguiente día.

TURNO TERCERO

Don Francisco Torrens, plaza del Mercado, 73.

Don Javier Barona, Sorri, 1.

Don Luis Salas, Bajada San Francisco, 24.

Don Luis Vidal, Pl. y Margall, 51.

Don Eduardo Urdén, San Vicente, 206.

Don Luis Valera, Santa Teresa, 17.

Don Tomás Corell, Rotores, 1.

LA NOVELA SEMANAL

«El alma de Sixto», novela que alcanza vuelos sin límites. Las 62 bellísimas páginas están ilustradas por Manchón y el precio son veinticinco céntimos.

Por telégrafo y teléfono

LOS CAMBIOS

Table with 2 columns: Instrument (Interior 4%, Amortizable 5%, Acciones Banco España, Acciones Tabacalera, Cambios París, Cambios Londres, Marcos) and Price (66 80, 92 90, 467 00, 0 000, 54 00, 29 56, 4 35)

De Barcelona

En el despacho del alcalde, y convocados por éste, se han reunido los representantes de las empresas de Pompas fúnebres y los obreros de dichas empresas, para tratar de solucionar la huelga que sostienen.

Se ha discutido mucho, y aunque no se ha llegado a una inteligencia, se ha convenido en que se continúa estudiando el asunto, pero reanudando el trabajo los obreros, que dan de plazo a la empresa tres días.

Estos días, los jornales serán pagados íntegramente por las empresas.

El delegado de Hacienda ha dicho a los periodistas que no es cierta la noticia circulada de una supuesta falsificación de documentos, que lleva aparejado el desfalco de varios miles de pesetas, en el negocio de Derechos reales.

Esta mañana, un marinero del vapor «Claudio» ha sido atacado por varios desconocidos, que con un revólver le han amenazado, robándole cuanto llevaba.

La policía ha detenido a un sujeto, encontrándole parte del dinero y objetos robados al marinero.

Este más tarde ha reconocido a tres detenidos como los autores del atraco.

Disposiciones oficiales

La «Gaceta» publica, entre otras disposiciones, las siguientes:

Indultando a Juan Moreno García, soldado de la comandancia de Larache.

Convocando a oposiciones para cubrir 100 plazas de alféreces-ajunados de la Academia de Sanidad militar.

Disponiendo que las compañías de ferrocarriles consuman carbones nacionales, excepto en aquellos casos en los que por imposibilidad y por razones técnicas, no puedan hacerlo.

Creando la comisión mixta encargada de determinar el consumo de combustible que podrá hacer cada compañía, y el precio del carbón.

También publica una extensa real orden relativa a implantación de la jornada de ocho horas en los servicios ferroviarios.

El conde de Coello comunicó que había puesto a la firma de don Alfonso un decreto introduciendo una pequeña modificación en el reglamento de la Caja Postal de Ahorros.

También firmó los decretos siguientes: Nombrando jefe de Administración honorario a don Ricardo Esneider, ex alcalde de Puebla de Sanabria.

Concediendo el título de ciudad a la villa de Niebla (Huelva).

Otorgando nacionalidad española a varios súbditos extranjeros.

Concediendo la gran cruz de Beneficencia a don Luis Luna, por su comportamiento en el salvamento de naufragos durante la inundación de Chickana.

Nombrando jefe de Administración de tercera clase del Cuerpo de Correos a don Trino Esplá.

También han sido firmados los decretos siguientes de Hacienda.

Nombrando delegado de Hacienda de Oviado al señor Vigil.

Idem tesoro de la dirección general de la Deuda a don Francisco García del Valle.

En el Consejo del viernes, a propuesta del señor Cambó, se acordó anunciar para el 4 de Noviembre próximo una emisión de Obligaciones del Tesoro, que devengará un interés de 5 por 100.

El decreto aparecerá mañana en la «Gaceta».

Con motivo de las obligaciones de la guerra, el Tesoro se halla al descubierto con el Banco en una cantidad de 100 millones de pesetas.

Maura y Cierva en palacio

El señor Maura despachó con don Alfonso. Al salir de palacio dijo a los periodistas que no ocurría nada importante en la Península ni en Marruecos.

Confirmó que a las cinco y media, se reunirán los ministros en la Presidencia, para celebrar Consejo.

Anticipó que el Consejo sería de larga duración, pues había que tratar de muchos asuntos.

A las once y media llegó a palacio el señor Cierva.

La presencia del ministro de la Guerra extraño a los periodistas, por no ser día indicado para despachar con dicho ministro.

El señor Cierva justificó su presencia en palacio, diciendo que había sido llamado por doña Victoria, para tratar de asuntos de la Cruz Roja.

Permaneció en palacio durante una hora. Al salir dijo que había hablado con doña Victoria, y después con don Alfonso, de asuntos relacionados con Marruecos, en donde no ocurre novedad.

Después preguntó a los periodistas: «¿Qué se dice de política por ahí?» «Se espera con gran ansiedad la apertura de las Cortes», contestaron los periodistas.

«Ah! dijo el ministro.—Eso sí que va a ser guerra. La de Marruecos no será nada comparada con esa.» Precisa obrar bien—añadió—para tener la satisfacción del que se baña, sudar y se limpia de cosas malas; pero lo que ocurre es que muchos no quieren sudar.

Crimen social

Zaragoza.—Hoy, a las seis de la tarde, se realizó en la carretera de Hernán Cortés un nuevo crimen de carácter social.

Iba por el citado lugar el auxiliar de caja de la razón social Vicente Escorialaga, José Marchetti Foglietti, cuando dos desconocidos le hicieron cuatro disparos, de los cuales acertaron dos, resultando Marchetti muerto.

Los agresores se dieron a la fuga. Detalles de lo ocurrido

El gobernador de León da nuevos detalles de los sucesos de la Vega de Espinaredo que coinciden con los ya conocidos.

Los muertos por la guardia civil se llaman Domingo Cano y Andrés Alonso. También resultaron cuatro heridos graves.

Consejo de ministros

A la entrada

A las cinco y media han quedado los ministros reunidos en la Presidencia, para celebrar Consejo.

Una comisión de señoritas ex empleadas en la Deuda, acudieron para visitar al presidente.

Las recibió el subsecretario, quien les aseguró que el señor Maura gestionará su readmisión.

El señor Francos Rodríguez dijo que hablarían del decreto de alquileres.

El conde de Coello dijo que se hallaba preparado para ir a las Cortes.

El señor Maura anunció que mañana se celebrará Consejo en palacio.

El ministro de la Guerra nada nuevo tenía de Marruecos, en donde ha dicho que queda mucho que hacer.

El marqués de Cortina llevaba un proyecto sobre implantación de la cultura física en la armada.

Los demás ministros nada dijeron.

A la salida

El Consejo terminó a las ocho de la noche.

El señor Maura, al salir, manifestó que mañana, contra lo que se había dicho, no se celebrará Consejo; en cambio el sábado próximo, aprovechando el que no se reúnan las Cortes, se celebrará Consejo en la Presidencia.

El señor Mattos facilitó la referencia oficial del Consejo.

Dice en el que el Consejo terminó de examinar la situación militar política y económica de Marruecos.

Fue aprobado un proyecto de ley sobre retención de los foros.

Se acordó prorrogar el real decreto sobre tasa de alquileres.

Tratóse también de la aplicación de la ley de Subsistencias.

Se aprobó un proyecto de ley relativo al abastecimiento de aguas a Santurce.

Fue acordada igualmente la labor a presentar a las Cortes.

Ampliación del Consejo

González Hontoria terminó de explicar a los ministros la situación en la zona de protectorado y los planes del alto comisario general Berenguer sobre los que se guarda gran reserva.

Maura esbozó el discurso que pronunciará en el Parlamento, al reanudar las sesiones.

En el se trató extensamente de Marruecos y de la actuación del Gobierno desde su formación.

Las propuestas de ascensos por méritos de guerra se presentarán a las Cortes, figurando en ellas, en primer término, el de Berenguer.

El decreto sobre la t.a. de los alquileres sólo se ha tratado de él para hacerlo extensivo al año 1922.

Todos los ministros, al ser interrogados, hicieron referencia a lo manifestado en la nota oficiosa.

Divergencias ministeriales

Se insiste en que entre Maestre y Cierva por un lado y Cambó por otro, existen hondas discrepancias sobre el proyecto de Transportes.

No han podido llegar a un acuerdo acerca de la cuantía en elevación de tarifas ni funcionamiento del Consejo superior de ferrocarriles.

La autoridad de Maura ha sido insuficiente para ponerlos de acuerdo.

El presidente del Consejo visitó a Sánchez Guerra para tratar del programa parlamentario.

Además hablaron sobre quien ocuparía la vicepresidencia del Congreso, vacante por el nombramiento de Matos.

Será ocupada por un conservador.

En la entrevista se acordó que el Gobierno presentara al Senado la candidatura del conde de Peña Ramiro.

La entrevista entre ambos personajes fué afectuosa, pero nada se trató sobre cuál será la actitud de los conservadores cuando se discutan determinados proyectos económicos.

Fuego a bordo del 'Casado'

En el ministerio de Marina se manifestó que el transporte «Contramaestre Casado» entró en el Ferrol con fuego a bordo por haberse incendiado el carbón de las carboneras por combustión espontánea.

Se logró cerrallas herméticamente y pudo llegar a puerto sin novedad.

Durante la travesía se consumía el repuesto de petróleo, pues sabido es que dicho buque puede ser movido por este líquido 3 por carbón.

En el puerto se procedió a sofocar el incendio rápidamente.

También se ha dicho que el vapor francés «Juana de Arco» descubrió una mina, que iba a la deriva a los 41,56 latitud N. y 4 de longitud.

Los hospitales de Andalucía

Dícese que en cuanto regrese doña Cristina de San Sebastián se trasladará con doña Victoria a Andalucía, con el fin de visitar a los enfermos y heridos de África albergados en aquellos hospitales.

Se añade que el ministro de la Guerra les acompañará en el viaje.

LA CAMPAÑA EN MARRUECOS

Por ahora, no pasarán nuestras tropas el Kert

El Gurugú será convertido en fuerte espacioso. Otro Consejo de ministros. Los cableños de Guelaya riñen entre sí. La nota oficial de Berenguer

Las fuerzas de aviación

Dícese que será nombrado comandante general de las fuerzas de aviación de Melilla el coronel don Jorge Soriano.

El jefe de la escuadrilla, comandante señor Arinat, ha felicitado al capitán señor Sanz de Buruaga, que ha prestado servicio con las fuerzas a sus órdenes durante 55 días.

La escuadrilla se compone de cinco aparatos, habiendo realizado 230 vuelos, durante los cuales ha permanecido en el aire 152 horas.

NOTICIAS DE MELILLA

Melilla.—Ha sido pedida la cruz laureada de San Fernando para el veterinario señor Torres López.

Represaron a la Península los marqueses de Urquijo y de la Viesca.

Desde el Atlante se vio luchar entre sí a los cableños de Guelaya.

Se halla restablecido el comandante don Francisco Romero.

Verificóse el entierro del capitán y teniente don Juan Blanco y don Angel Ramiro, muertos en la toma del Gurugú.

Las célebres Juntas

Se ha hablado mucho toda la tarde sobre la actitud tomada por determinado Cuerpo facultativo del ejército, en sentido de firmeza irrevocable, como consecuencia de alguna irredención de las Juntas técnicas militares.

Se ha dicho que como consecuencia de esta actitud Cierva había renunciado hoy con una elevadísima personalidad, por la contrariedad que produjo en altas esferas determinadas actitudes.

Cierva se trasladó a su ministerio donde parece recibió la visita de algunos representantes de juntas técnicas.

Precisamente fueron a hablarle del asunto que tanto contrariaba hoy al ministro.

Este se hallaba molesto por la tensión nerviosa a que había estado sometido todo el día.

Manifestó terminantemente a sus visitantes que no estaba dispuesto a admitir más imposiciones de nadie, en cuestiones que afectan al interés general.

«Por lo tanto—añadió—pueden ustedes tomar el camino que gusten sobre el asunto origen de su visita.»

Hemos concluido, señores.» Se afirmaba hoy en el Congreso que se había llegado a una ruptura entre Cierva y las juntas técnicas.

Disgusto

Se ha dicho que entre los elementos de Sanidad militar ha producido revuelo el sorteo realizado por iniciativa de Cierva para cubrir 30 plazas de médicos en África, no habiéndose cumplido exactamente el resultado del sorteo.

Esto desagrató a algunas personas que exteriorizaron su disgusto en carta enviada al capitán de Sanidad, señor Fonte, que fué uno de los que entraron en sorteo y presta ahora servicio como jefe de equipo sanitario civil en la plaza de Melilla.

Cuando Cierva estuvo en Melilla última vez, conoció la carta y pretendió rectificar su texto en determinado sentido.

Respetuosa, pero energicamente, se le ha hecho saber a Cierva que no era posible.

Posteriormente se ha hablado de determinadas actitudes.

Añádese que en el asunto intervienen otros elementos del ejército.

El ayudante del general Sanjurjo

Melilla.—Durante la ocupación de Zelúan resultó herido en la espalda el comandante señor Arviat, ayudante del general Sanjurjo, a consecuencia de la explosión de un casco de granada que disparó el enemigo.

Se han dominado los incendios de los poblados inmediatos a Segangan.

En ellos se han encontrado camas, máquinas de coser y otros efectos diversos.

Proyectos acerca del Gurugú.

Dícese que el Gobierno, de acuerdo con el jefe de la zona, declaró pertenecientes a la zona de Melilla las posiciones últimamente conquistadas en el Gurugú.

Se construirá allí un fuerte espacioso con grandes almacenes de viveres, estableciéndose una guarnición permanente.

El general Berenguer ha sometido al Gobierno los proyectos relativos al avance y política cívico-militar en Occidente y Oriente.

El Gobierno ha aprobado estos proyectos, y parece que en el Consejo de ayer le fué ratificada en absoluto la confianza al alto comisario.

Por la parte de Melilla no se pasará por ahora del Kert.

Un hospital. En la Alcazaba.

Melilla.—En breve será inaugurado en Charafinas un hospital destinado exclusivamente a los heridos del Tercio.

En el cuartel de artillería se ha hundido un tabique, quedando varios soldados envueltos por los escombros.

Resultó muerto Máximo Amador, y herido de gravedad José Rodríguez.

Se ha recibido el material de artillería de nuevo modelo.

En la Alcazaba fué hallada por un médico militar una estufa de desinfección.

Estaba algo averiada, pero quedará útil con ligeras reparaciones.

En el zoco de Beni-Sicar fué ayer leído el nombramiento de kaid a favor de Abd-el-Kader.

Se ha concedido el plazo de ocho días para la presentación de todas las familias de dicha cabila.

Al que no se presente dentro del plazo marcado, le serán confiscados los bienes.

Parte oficial

Comunica desde Xexauen el alto comisario de España en Marruecos, general Berenguer, al Gobierno, que tanto en el territorio de Melilla como en las zonas de Ceuta, Tetuán y Lixache, no ocurre novedad.

Sobre el rescate de prisioneros.

Los prisioneros españoles que tiene en su poder Abd-el-Krim, son, entre muchos otros, el general Navarro, el coronel Araujo y sesenta jefes y oficiales.

En el Congreso se ha comentado bastante en la nota oficiosa del Consejo de ayer nada se dijera sobre la situación de aquéllos.

Se convenía por todos en que el Gobierno debería hacer una declaración terminante sobre el estado en que se encuentra el asunto del rescate.

Esto llevaría un poco de tranquilidad a muchas familias torturadas hoy por la zozobra.

Se aseguraba que un diputado de la extrema izquierda hará en la sesión del viernes una pregunta sobre dicha cuestión.

También se ha comentado la afirmación de un periódico que dice que inmediatamente se reanudarán las operaciones en la zona occidental, pero que por ahora no se pasará, en los campos de Melilla, de las líneas del Kert.

No obstante la afirmación de Cierva de que se llegará hasta el final, en caso de confirmarse, causaría en la opinión pánico efecto la suspensión de las operaciones en el mismo terreno donde fuimos traicionados y agredidos.

Nueva constitución

Melilla.—Ha quedado reconstituida la columna del general Cabanellas.

La integran tres regimientos de caballería, tres regimientos de infantería e igual número de baterías.

Más tropas a Marruecos

San Sebastián.—Ha salido con dirección a Marruecos el segundo batallón del regimiento de Sicilia.

Se le tributó una entusiasta despedida.

Los heridos de la campaña

Cádiz.—Ha zarpado con rumbo a Marruecos el «Vicente Puchob», conduciendo material de guerra.

Mañana marcharán a sus casas más de 100 enfermos y heridos de la campaña en África para terminar su convalecencia.

Hoy se realizó el entierro del soldado Angel Huertas Moreno.

Presidió el duelo el capitán general, asistiendo las autoridades y numeroso gentío.

No quieren disparar los cañones contra Alhucemas.

Melilla.—Noticias de Alhucemas dicen que los arqueólogos han montado ocho cañones y hacen salvas cuando se celebra alguna boda.

No disparan contra la plaza porque dicen que les interesa guardar buenas relaciones.

Confidencias recibidas en la plaza aseguran que en el combate por la ocupación de Buguen Zin, resultó herido el jefe de la fuerza, Burahall.

Actívanse en Nador los trabajos para construir barracones destinados a alojamiento de las tropas.

De las posiciones avanzadas de Beni-Burur, comunican que ayer se oyó nutrido fuego de fusilería en dirección a los poblados de Borjal y Kont.

Confidencias recibidas aseguran surgió una sangrienta colisión entre un centenar de beatriaguales que acompañan a Krim y los moros de la zona ocupada.

Melilla.—La guarnición de Atlante ha manifestado que la colisión entre los rebeldes ocurrió en el valle Máxim.

Durante seis horas acometieron con verdadera furia, resultando muchos muertos y heridos.

Ign

Artistas que triunfan

Asunción Pastor

Con extraordinario éxito está actuando en el teatro del Duque de Sevilla la notable tiple cómica Asunción Pastor, de la que tan gran recuerdo guarda el público valenciano.

De su debut dio cuenta el diario «La Unión», de dicha localidad, en la forma siguiente: «Con «La Generala», una obra que habíamos visto aquí hace tiempo y que no habíamos querido ver más, desde que «la dejó hecha» Esperanza Marín, debutó la monísima tiple cómica Asunción Pastor.

De Asunción Pastor nos había dicho un amigo: «Como vaya esa mujer por Sevilla, no la dejas volver».

Tenía razón. Asunción Pastor se hará aquí vieja y consue que todavía le faltan algunos días para llegar a los veinte años.

«La Generala», que hizo anoche Asunción Pastor, no estaba hecha, fue algo personal e intransferible. Una generala nueva. Supo borrar el recuerdo de todas las generalas que en el mundo han sido.

Asunción Pastor tiene voz, figura, gracia, buen gusto; es algo así como la definición que el libro de texto da de lo que es la Gloria.

«El conjunto de todos los bienes, sin mezcla de mal alguno.»

Eso es Asunción: Gloria pura. En el número del «Arlequín», en el dúo, en la canción escocesa, en el terceto, en todo, estuvo maravillosa.

El público salió diciendo: «Aquí hay tiple para varios años, y nosotros de acuerdo con nuestro amigo. Asunción fué muy aplaudida.»

«El Liberal», de Sevilla, dice que «Asunción Pastor demostró desde las primeras escenas que, además de ser una buenísima cantante, lo que se llama una buena tiple, es una consumada artista. Hay juventud, gracia, arte, y además sabe, como antes decimos, cantar muy bien.»

El mismo periódico se ocupa con elogio de los éxitos de Asunción Pastor, en «El tambor de granadero» y «Las musas latinas».

«En el papel de «Gaspard» (de la primera obra) dice dicho colega—rayó a gran altura, demostrando una vez más que es una consumada artista, siendo justamente ovacionada.»

En «Las musas» bió Asunción Pastor cuanto: números a ella fueron encomendados, derrochando arte y gracia y las ovaciones que escuchó fueron merecidísimas.»

Consiguimos con verdadero gusto estos triunfos de la notable tiple Asunción Pastor.

«El conjunto de todos los bienes, sin mezcla de mal alguno.»

Eso es Asunción: Gloria pura. En el número del «Arlequín», en el dúo, en la canción escocesa, en el terceto, en todo, estuvo maravillosa.

sujetándose al pliego de condiciones expuesto en la secretaría de la misma, hasta el día 20 del corriente.

Queda abierta la matrícula para las clases nocturnas de adultos en el grupo escolar Cervantes.

Las horas para matricularse son de cinco a seis de la tarde, todos los días laborables, hasta el 31 del presente Octubre.

Tanto la enseñanza como la matrícula son completamente gratuitas.

En la secretaría del Ateneo Mercantil queda abierta, hasta el día 10 del próximo mes de Noviembre, la matrícula de las clases de Francés, Inglés y Contabilidad.

En la Audiencia Por hallarse en Melilla Bautista Plá se suspendió la vista de una causa sobre robo, incoada contra dicho individuo.

También se suspendió la vista de una apelación contra el auto de procesamiento dictado por el juez de Albuñol en causa seguida a Salvador Soler Bernabeu y siete más.

Actuaba en este asunto el letrado don Emilio Bordanove. No figuraban en el día de ayer otros señalamientos.

NOTICIAS

El teniente de alcalde accidental del distrito del Teatro, señor Miralles Nos, decomisó ayer 200 cajas de turrón, varias pesas cortas y gran cantidad de pan falto de peso.

Repuesto casi por completo de la grave herida sufrida en el combate de Sebú, ayer marchó a Madrid el capitán del regimiento de infantería del Rey, señor Jiménez Carrillo, que vino a Valencia en el «Claudio López».

Con el título de los «Españoles en África» (Castigo de los rifeños) la empresa del popular semanario «El Sino» ha lanzado a la venta un folleto que contiene breves estudios sobre la costa rifeña, Melilla y su zona y los rifeños, estudio sintético en los órdenes geográfico, estadístico, religioso, etc.; donde se condensan todas las características del país que actualmente está en guerra con España.

Además de este trabajo literario, en el centro del folleto ofrece un mapa desplegable de gran tamaño y tirado en colores, de forma que todo español puede seguir paso a paso el curso de las operaciones militares en el Rif.

Este folleto y mapa, que se vende a una peseta en todos los kioscos y librerías de España, va encerrado en una artística y lujosa cubierta a cuatro tintas destacándose sobre los colores de la bandera nacional la gallarda figura de un soldado del Tercio.

Con selecta y numerosa concurrencia de profesionales de la Medicina y con representación de las autoridades militar, civil, provincial y municipal, así como de varias corporaciones científicas, se celebró el domingo 16 del corriente, la solemne sesión de recepción del doctor don José Pérez Fuster en la Real Academia de Medicina.

Apadrinó al recién llegado don José Sánchez Bergón, presidente del Colegio Médico, leyendo ambos señores interesantísimos y elocuentes discursos, que fueron muy justamente aplaudidos por los que ocupaban el salón de actos de la docta corporación.

A las muchas felicitaciones que habrá recibido, seguramente, el doctor Pérez Fuster, por su entrada en la Real Academia, una la nuestra muy sincera, con la expresión del deseo de que pueda por muchos años laborar al lado de sus colegas en tan prestigioso centro científico.

Es esperado en Valencia el miércoles ó jueves el sabio doctor Staud, director del Sanatorio Svezterhof, de Davos (Suiza), quien ha dado una conferencia en Zaragoza.

El Instituto Médico Valenciano, al conocer su estancia en España, se ha apresurado a pedir que dé una conferencia en el local social y esta semana tendrá lugar.

Dada la importancia del tema a tratar, y los grandes conocimientos del conferenciante, ha despertado gran interés.

Clínica dental

Profesores especialistas. Sucesores de D. José Rey

Con nuestro DESVITO INSENSIBILIZADOR, aplicado a un diente ó muelea, hacemos cesar en el acto el dolor más insufrible y garantizamos la insensibilidad completa y poder masticar el mismo día.

Dentaduras artificiales COMPLETAS desde 75 pesetas. Coronas, puentes y toda clase de trabajos americanos en oro

PRECIOS ECONÓMICOS HORAS DE CONSULTA De 9 a 1 y de 3 a 6.—Los domingos, sólo de 9 a 1

Barcas, 3, (encima del horno del Puig). --- Valencia Entrada por la calle de Moratín

MOVIMIENTO OBRERO

La sociedad de operarios en baldosas de portland celebrará junta general el jueves, a las seis de la tarde, en la Constructora Valenciana.

Aserradores mecánicos y similares de Valencia y sus contornos.—Esta sociedad celebrará junta general ordinaria hoy, a las seis de la tarde, en el local de la Constructora Valenciana.—La directiva.

DE TOROS

Corrida de la Peña Gallinero Ayer tarde fueron desahenados los seis hermosos uteros de Antonio Fuentes, para la corrida del día 21. Si su bravura responde a su lámina, auguramos una buena tarde, ya que con los elementos que componen el cartel y los precios que rigen no se puede pedir más.

Los encargos podrán retirarse hoy de tres a seis de la tarde.

Es tal el entusiasmo por esta fiesta que el local de la Peña está continuamente visitado por los aficionados solicitando localidades.

Ayer visitó al Alcalde la comisión de la corrida de la Peña Gallinero, para invitarle, entregándole bonos para los pobres y rogándole cediese la Banda Municipal para dar mayor esplendor a la fiesta, por tratarse de un festival de caridad para los pobres.

El Alcalde y concejales presentes estuvieron muy atentos y creyeron muy justa la petición.

A beneficio de la madre de Morenito Para el domingo 30 del actual ha sido organizado un espectáculo taurino de carácter benéfico, que, sin duda, atraerá numeroso público. Se trata del beneficio para aliviar la situación de la anciana madre de Emilio Moreno «Morenito», el gran banderillero recientemente fallecido.

El programa de dicha corrida es sugestivo por demás, pues lo forman elementos de primera, que se han prestado gustosísimos y con gran desinterés, con objeto de aliviar la situación de la pobre madre del desgraciado «Morenito».

Se lidiarán en corrida mixta seis reses de Contreras.

En las dos primeras hará su debut como matador de novillos Rafael Dutrás «Llapi» quien dado el fin benéfico de la corrida y la amistad que le unía a «Morenito», dedica sus primicias como matador de novillos a dicho fin.

Los cuatro toros restantes serán estoqueados por Manuel Varé «Varellito» y Manuel Granero, que han sido el alma de esta corrida y que llevados de sus buenos sentimientos tratan de auxiliar a la madre del infortunado torero.

Como sobresaliente de los dos matadores figurará el valiente novillero Rosario Olmos, y para los dos novillos que ha de estoquear Llapi será soldado de sobresaliente el aplaudido diestro Martíncho.

El bravo Varellito telefonó ayer tarde, en términos cariñosísimos, encantado de que se haya pensado en él para esta corrida benéfica.

Vida municipal

Anuncios.

En cumplimiento de lo dispuesto en la base 5.ª de las que se establecieron para la emisión de Bonos de la ciudad de Valencia, segunda emisión, de fecha 1.ª de Abril de 1920, el día 10 del próximo Diciembre, a las doce horas, se celebrará en esta Casa Consistorial el tercer sorteo por decenas para la amortización de los sesenta títulos que corresponden al tercer trimestre del actual año económico de 1921 a 1922, bajo la presidencia de esta Alcaldía ó teniente en quien delegue y con asistencia de vocales de la comisión de Hacienda.

En cumplimiento de lo dispuesto en la base 5.ª de las que se establecieron para la emisión de Bonos de la Ciudad de Valencia, primera emisión, de fecha 1.ª de Septiembre 1919 el día 30 del próximo Noviembre, a las doce horas, se celebrará en esta Casa Consistorial el séptimo sorteo por decenas para la amortización de los sesenta títulos que corresponden al tercer trimestre del actual año económico de 1921 a 1922, bajo la presidencia de esta Alcaldía ó teniente en quien delegue y con asistencia de vocales de la comisión de Hacienda. Valencia 15 Octubre 1921.—El Alcalde, R. Samper.

En cumplimiento de lo dispuesto en la base novena de las que se establecieron para la emisión de obligaciones del empréstito de 15 millones de pesetas, denominadas «Obligaciones Amortizables de la Ciudad de Valencia» el día 30 del próximo Noviembre, a las doce horas, se celebrará en estas Casas Consistoriales el 44 sorteo por decenas para la amortización de las 150 obligaciones que corresponden al tercer trimestre del 1921-22, bajo la presidencia del señor Alcalde ó teniente en quien delegue y con asistencia de la Junta de Inspección y Vigilancia de dicho empréstito. Valencia 15 Octubre 1921.—El Alcalde, R. Samper.

Movimiento de población. El resumen del mes de Septiembre último de los juzgados municipales de la capital y poblados de Villanueva del Grao, Campanar, Carpesa, Masarochos y Benimamet arroja los datos siguientes:

Nacimientos: Legítimos, 272 varones y 218 hembras; ilegítimos, 6 varones y 14 hembras, dando un total de 510. Matrimonios: Se han realizado 175. Defunciones: Varones, 162 y hembras, 166; solteros, 166; casados, 105, y 57 viudos; resultando un total de 328.

De los anteriores datos resulta un aumento de población en 182 nacidos más.

Recaudación. Recaudado ayer por arbitrios: Carnes: Matadero general, 4.014,29 pesetas. Idem del Caballal, 150,44. Idem del Grao, 446,27. Estaciones sanitarias, 1.093,34. Inspección veterinaria, 501,74. Peaje, 1.075. Extraordinarios, 1.479,83. Total: 8.760,91 pesetas.

Noticias teatrales

TEATRO RUFABA

La empresa ha dispuesto para mañana jueves una matiné extraordinaria a las seis de la tarde, poniéndose a disposición de los soldados convalecientes de la campaña de Marruecos diferentes localidades del piso principal, con objeto de proporcionarles un rato de solaz y esparcimiento. El programa se compone de las aplaudidas obras «La hora del reparto» y «Las Corsarias». Por la noche, a las 9,30, se pondrá en escena «La hora del reparto», «La batalla de Clavijo» (de éxito creciente) y «Las Corsarias».

La empresa tenía proyectado y entra en sus deseos agasajar a los soldados convalecientes; se puso al habla con los señores directores de las casas de Beneficencia y Misericordia y acordó celebrar matiné mañana.

También se hace extensivo el ofrecimiento al señor director del Hospital militar y a la benéfica institución de la Cruz Roja.

«Episodios nacionales»

La compañía del teatro Rufaba ha comenzado los ensayos de esta revista patriótica que fué estrenada en el teatro de la Zarzuela de Madrid hace trece años, obteniendo un éxito resonante, pero es absolutamente desconocida en Valencia.

mente desconocida en Valencia. Thous y Cerdá, autores valencianos, hicieron que pintara el decorado el gran Ricardo Alós y su presentación en Madrid fué un triunfo colosal para el veterano artista. Desgraciadamente el decorado fué reducido a cenizas en el incendio de la Zarzuela. Ahora están pintando un nuevo decorado los aplaudidos escenógrafos, también valencianos, señores Pastor y Rovira. La empresa cree que el público habrá de agradecerle la presentación de esta obra de autores nuestros, que aún no se había estrenado en Valencia.

Sucesos

PALIZA Y ROBO.

En las primeras horas de la madrugada de ayer, encontrándose escribiendo en el despacho de su casa, calle de Quevedo, 16, el propietario don Jesús de la Cuadra Barberá, se presentó su cochero, Manuel Mesas, de 60 años, el cual le propinó una fuerte paliza, y de paso le sustrajo del cajón de la mesa despacho, 125 pesetas. El cochero, después de comediada la fecha, se dio a la fuga.

El juzgado ha instruido diligencias. DESGRACIA.

Ayer por la mañana, a las ocho y media, al pretender bajar del tren de Liria, hallándose éste en marcha, en la estación del puente de Madera, el muchacho Joaquín Tomás Pérez, de 13 años, domiciliado en Benimamet, calle del Pósito, 2, fué arrollado por el convoy, ocasionándole la fractura de la primera falange del dedo gordo del pie izquierdo complicada con heridas contusas situadas una sobre la articulación metatarso falangia; otra en el borde interno, y otra en el primer espacio interdigital, interesando todos los tejidos blandos.

Conducido a la Casa de Socorro del Museo fué curado de primera intención, trasladándose luego al Hospital, donde ha ingresado en grave estado.

El juzgado instruyó diligencias.

Garage Marco

GRAN VÍA, NÚM. 48 El de mejores condiciones ESMERADO SERVICIO Y MUY ECONÓMICO.

Motores para riego y maquinaria de todas clases

PUERTO

ENTRADOS Vapores: «Taygeta», de Alicante, con cargo de tránsito. «Cabo Sacratif», de Alicante, con cargo general. «Bellend», de Málaga, con cargo general. «Ingen», de Génova, en lastre. «Elsie Mary», de Oporto, en lastre. «Venetian», de Argel, con cargo de tránsito. «Svanholm», de Patras, en lastre. «Buenaguila», de Rosas, con madera. «Rafael Roig», de Pinatar, con sal. «José Alberts», de Marsella, con cargo general. «Elías Miguel», de Marsella, con cargo general.

DESPACHADOS

Vapores: «Scandinavia», para Génova, con cargo de tránsito. «Lulio», para Cette, con cargo general. «Rhoce», para Marsella, con cargo general. «Cabo Sacratif», para Barcelona, con cargo general. «Bets», para Huelva, en lastre. «Veleros». «Dos Hermanas», para Ibiza, con cargo general. «Concha Monsoriu», para Santa Pola, en lastre.

Franco Española de navegación

S. A. SERVICIO RÁPIDO FIJO DECENAL

El vapor RITA

estará a la carga el día 22 del corriente, para los puertos de Alicante, Almería, Melilla, Málaga y Casablanca.

M. H. Bland & compañía, Ltd.

GIBRALTAR Bland Line (Marruecos)

Servicio rápido quincenal, para los puertos de Río Martín, Gibraltar, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Saffi y Mogador

El vapor GIBEL HABIB

estará a la carga el día 25 del corriente mes.

Sociedad Anónima NEPTUNIA

El vapor Occident

saldrá de Valencia el 24 del corriente, directo para LISBOA. Para fletas e informes dirigirse a sus consignatarios: J. y A. LAMAINIERE

Sorná, 33, entresuelo, teléfono 838; Valencia En el Grao, FERRER PESET, S. A., 12; teléfonos 3.081 y 3.040

M. H. Bland and comp. Ltd.

GIBRALTAR Bland Line (Oriente)

Servicio quincenal para los puertos de Pireo, Patrás, Salónica y demás, habiendo aliente.

El vapor GIBEL HAMAM

Cargará el día 24 del actual.

Para informes dirigirse a MAC ANDREWS & COMP. LTD., Llano del Remedio, A. G. Teléfono núm. 2 y 1.665.

Máquina de vapor

Se vende una de ocho caballos. Podrá verse en la calle de Trafalgar, 10.

Precio y condiciones. Sr. Catalá, Agencia de Anuncios, Lauria, 10

Piano -- Armonium

Se vende un piano de estudio, muy económico; otro, magnífico, cruzado, gran forma, precioso instrumento de espléndidas voces y mueble de gran presentación, con máquina montada al aire. También se vende un armonium transportador, de siete registros, en immejorable estado de conservación y barato. Razón: Embañ, 11, 3.ª de 9 a 2.

Motor eléctrico y bomba

Se vende uno de 5 H. P. a 210 y 120, con los accesorios correspondientes. Bomba rendimiento de 4.000 por hora, con contramarcha y correas. Razón: Juan Verdúez, 12, Grao.

SUBASTA

A voluntad de su dueño, se subastará y rematará, si hubiere postura aceptable, el 22 del actual mes de Octubre, a las 11 de la mañana, en la notaría de D. Venancio Abad, calle del Miguelete, 1, entresuelo y con intervención del corredor colegiado D. Fernando Martínez Soriano, que habita en la calle de Ausias March, 4, entresuelo, la finca siguiente:

En Valencia

Un edificio sito en la calle de Ciccar, hoy del Conde de Salvatierra de Alava, señalado con el número 23; se compone de planta baja, destinada a garage y un piso interior, tiene una superficie de 420 metros cuadrados, reuniendo la cimentación y obra existente las condiciones necesarias para levantar más pisos.

La titulación y pliego de condiciones están de manifiesto en la citada notaría y el corredor facilitará cuantos antecedentes se deseen.

Línea regular de vapores

IBARRA y COMPAÑIA

Servicio rápido. LUNES: Para Alicante, Málaga, Bonanza, Sevilla, Vigo, Masís, Vi-garcía, Coruña, Avilés, Gijón, Santander y Bilbao. SABADOS: Para Barcelona, directo.

Servicio corriente

MIÉRCOLES: Para Taragona, Barcelona y Marsella. VIERNES: Para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón, Santander, Pasajes y Bilbao. Consignatarios: H. y A. de M. Soc. 2, Valencia, y Miquel de Pontano (Caro), Grao.

Se alquilan

dos plantas bajas, propias para garage ó almacén, en la calle de Jorge Juan, 38. Razón: La Información, Lauria, 10.

Se alquilan y venden

ailas, mesas y veladores para café; también se venden y reforman estanterías y mostradores y toda clase de caseres para establecimientos; hay botas, barriles, escaparetes, básculas, pueras de cristales socuadas, mostradores de mármol y otros muebles electos. Torno del Hospital, 48.

250 pesetas

se darán a quien proporcione un piso situado en el distrito del Teatro. También se darán 50 pesetas, al que proporcione otro piso, en cualquier otro punto de Valencia, que no exceda de 100 pesetas de alquiler.

Informarán a la plaza Pertusa, 7, 2.ª, Pérez.

Practicante

inyecciones, ventosas, masajes, corrientes eléctricas, lavados y curas de la vagina y matriz, males secretos y toda clase de curas de cirugía (prescripción médica).

De 12 a 2, 150 pesetas, y de 6 a 8, 2 pesetas. Gratis a los pobres de 12 a 1, los jueves y domingos. Servicio a domicilio, baratísimo, por Daniel Navarro. — Arzobispo Mayoat, 22, primero.

Trabajadoras

prácticas en trajes para niño, se necesitan en casa MALONDA, calle de los Angeles, 10, bajo.

Fábrica de sacos

Se necesitan tejedoras en esta fábrica, situada en el camino de Torrente, frente a Arrancapinos. Serán bien retribuidas todas las que se presenten.

Continental

La mejor máquina para escribir ORBIS S. A. Mar. 8.

Ocasión

Se venden los talleres Figuerola, con ó sin maquinaria. Cuenca, 22, Valencia.

Vendo

Gramófono con placas y buena máquina para coser bobina central alemana, completamente nueva. Adresadores, 22, bajo.

Acordeones superiores

Los hablarán en la fábrica de Rafael Torres calle Barceletinos, 3, junto a la comisaría de El Sol y es el número 8 (rincón), Valencia. En la misma casa se componen acordeones y cajas de música y se hacen cambios y reformas. Precios baratos.

Pérdida

Se ruega a la persona que se haya encontrado un reloj pulsera, que se entregue al lunes, desde la bajada del tranvía general del Grao, plaza de Wilson, por la calle Pintor Sorolla al Ayuntamiento, que lo presentará en la calle de Escalanti, 154, pral. Caballal y se le gratificará bien.

Compañía Trasmediterránea

Servicio rápido fijo semanal para los puertos del Norte de España

con salidas todos los viernes, desde Valencia a Málaga, Cádiz, Huelva (quincenal), Vigo, Villagarcía (quincenal), Coruña, N. resel-Gijón, Pasajes, Bilbao y Santander.

Servicio fijo semanal para Almería, Melilla, Ceuta y Sevilla

salidas todos los viernes. Admitiendo carga y pasaje.

Servicio fijo bisemanal para Baleares

salidas todos los miércoles a las 20, para Ibiza y los jueves, a las 18, para Palma y Mahón. Admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

Servicio fijo bisemanal para Barcelona

con salidas todos los miércoles y sábados a las 18 horas. Admitiendo carga y pasaje.

Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo.

Costa Norte de África y Canarias salidas los días 17 y 17 de cada mes. Admitiendo carga y pasaje.

Líneas para Francia, Inglaterra é Italia servicios rápidos con salidas convencionales. Admitiendo carga y pasaje. Para informes Delegación de la compañía en Valencia.—Grao, Muelle de Pontano, A. Teléfono números 3.028, 3.283 y 3.060

HELIOS

ROSALES REGISTROS

SUBSCRIPCIÓN: 2 pesetas, el año. Redacción y administración: Torno de San Gregorio, 22, Valencia